

百年革命史迹 | 人物篇



陈履真(1907-1932)

陈履真(1907-1932)祖籍安徽萧县。1907年出生在安徽萧县一个农民家庭里。10岁上私塾,1919年考入高小,1922年,他小学未毕业就以优异成绩考入徐州第七师范学校。

1926年国共第一次合作,进行北伐战争。1927年北伐军到达徐州,陈履真欢欣鼓舞,毅然离校到达南京要求参加北伐。

1927年蒋介石发动了“四一二”反革命政变。萧县籍的共产党人刘亚民由武汉来南京“江北避难同乡会”暂住。他一来就组织大家参加读书会,陈履真在读书会中受到了深刻的教育,认清了蒋介石反革命的真面目,决心跟中国共产党走。同年冬天,陈履真跟着刘亚民回到萧县干革命。1928年,陈履真在萧县永固教书期间,由刘亚民和秦雅芬(县委妇女部长)介绍,加入了中国共产党。陈履真入党后,被调到萧县担任青年部长。不久,国民党在萧县进行清党,中共萧县县委转入地下,他被党派到上海。在此期间,他参加了群众性反帝斗争,有次他

坚决与左倾冒险主义斗争的区委书记恽代英

毛泽东曾回忆说:有三本书特别深地铭刻在我的心中,建立起我对马克思主义的信仰。这三本书是:《共产党宣言》、《阶级斗争》、《社会主义史》。

1921年7月,恽代英、林育南等在黄冈发起成立具有共产主义小组性质的团体——共存社。中国共产党一宣告诞生,恽代英就申请加入党组织。

1923年,恽代英应邓中夏邀请到上海大学任教,接着,又去南京出席了青年团第二次全国代表大会,会上被选为团中央委员,负责宣传工作。回上海后,和邓中夏等一起筹办团的机关刊物《中国青年》。

1925年1月,团的三大在上海举行。恽代英当选为团中央执行委员和宣传部长。在这一年爆发的“五卅”反帝爱国运动中,恽代英是重要的领导者之一。

1926年5月,恽代英受党的派遣,去黄埔军校担任政治总教官。同时,他还在毛泽东主持的广州农民运动讲习所、李富春主持的中国国民党讲习班和邓中夏主持的劳动学院等处讲课。

1927年大革命失败后,恽代英与李立三、邓中夏等向临时中央建议:在南昌举行武装暴动,反击反动派的进攻。临时中央常委会同意在南昌举行暴动,派周恩来赴南昌组成前敌委员会,领导起义,周恩来任书记,恽代英是委员之一。

1929年6月在广州举行的中共六届二中全会上,恽代英被补选为中央委员。

1930年春,恽代英回到上海,同

李立三的“左”倾冒险主义作了坚决斗争,批评李立三的错误主张,因而被粗暴地扣上“右倾机会主义”、“调和主义”的帽子。3月,被降职到沪东担任区委书记,立三路线要他成立沪东区行动委员会,动员工人罢工,准备建立工人武装队伍,以占领上海。进而又提出了“争取一省和数省的首先胜利”的口号,并声称要在两个月内夺取上海的政权。党的干部整天鼓动工人、学生跑马路,不是举行飞行集会,就是举行游行示威。活动一次,就有一些同志被捕、牺牲。恽代英面对这一现实,内心十分痛苦,他曾动情地说过:“党的事业现在处在最困难的关头,群众在受难。”“我不能够挽狂澜,只能献身堵口。眼前,是蒋介石用血手制造的人间地狱。要摧毁这座地狱,我不入地狱,谁入地狱?我想,血是不会白流的。”“我为此献身,也是死得其所。”

在3月至5月担任沪东区委书记这一段时期,恽代英冒着生命危险出没于沪东区的街头和工厂,宣传群众,组织群众,同时千方百计减少群众的牺牲。沪东区的街头和工人聚居的棚户区,经常可以看到一位高高的、瘦瘦的、身穿洗得发白的蓝布长衫(有时穿破旧的短衫裤),布鞋,平头,戴着高度近视眼镜(有时故意不戴)的30多岁的年轻人。这就是沪东区委书记恽代英。

1930年5月6日,恽代英穿着短衣长裤,一副工人打扮,带着一包传单到杨树浦路韬朋路(今通北路)老怡和纱厂(后上海第五毛纺织厂)门前等人联系工作。突然遇上巡捕搜查行人。由于他眼睛深度近视,又没

有戴眼镜,待发现巡捕时,已躲避不过了。巡捕就将他作为共产党嫌疑犯押到巡捕房,毒打逼供,恽代英坚不吐实,机智地毁坏面容,自称叫王作霖,是武昌电话局失业工人,来上海做生意。次日,恽代英被引渡关押在龙华国民党警备司令部看守所内。由于他面容变形,所以在看守所关押期内,始终未被敌人认出来。

1931年2月,恽代英被解往南京江东门外国民党中央军人监狱。

一个多月后,情况突变,顾顺章在武汉叛变,出卖了恽代英。4月29日中午,狱卒押着恽代英朝监狱走去。恽代英神色坦然,昂首挺胸,高唱国际歌,高呼“打倒蒋介石!”“中国共产党万岁!”的口号,身中数弹,壮烈牺牲,时年36岁。



▲ 恽代英与父、妹、四弟合影



▲▼ 恽代英墨迹、遗书、日记



敢于抵制错误路线的沪东区委书记陈履真

被巡捕逮捕,关押在提篮桥监狱一个多月,因他什么都没有说,敌人抓不住他的证据,只好将他释放。

1929年8月,党组织调他到中共中央党校学习。这时秦雅芬也在这里学习,两人感情很好,结为革命伴侣。10月,陈履真、秦雅芬同时被调往徐州,陈履真任徐海蚌特委宣传部长,秦雅芬任秘书。徐海蚌特委下设30多个县,陈履真殚精竭虑,辛勤工作,四处奔波,很快打开了工作局面。1930年5月,他又调任蚌埠特委(长淮特委)书记,以后又担任江苏省委巡视员。

1931年陈履真夫妇调上海,8月,陈履真任中共上海沪东区委书记。他努力工作,使党组织有了相当的发展。这时党的六届四中全会已开过,王明“左”倾教条主义在党内占了统治地位。同年“九一八”事变,日本侵占了中国的东北,国难当头,沪东工人和各界人民抗日情绪日益高涨,陈履真全力领导了沪东区工人反帝总同盟罢工委员会的工作,他还领导各界人民支援十九路军的抗日。这时,王明一味要求全党起来打倒世界上所有的帝国主义,打倒中国所有的剥削阶级及小资产阶级。

1931年9月,王明布置江苏省委组织部组织上海全党为纪念苏联十月革命而进行一系列游行示威,强迫党、团员不断进行暴动,因而给革命造成了极大的危害。

陈履真有较高的马列主义水平,在实际斗争中总结了一些经验教训,认识到王明一套行不通。他在党刊《做什么》上写的《十六号撤兵问题与组织十五号示威》一文中指出:按马克思主义的分析,我国的国民应分为四个阶级即地主、资本家、小资产阶级、工人。无产阶级应与小资产阶级联合起来一起革命,无产阶级与小资产阶级的关系就好似大哥二哥。他为了减

少损失,对江苏省委布置的公开活动进行了一定程度的抵制,引起省委的不满。执行王明路线的江苏省委见陈履真不能执行“左”的路线,经过多次“批评”,陈履真仍坚持自己的观点,与王明唱对台戏。为此,省委多次组织力量对陈履真进行围攻,还给他扣上改组派、取消派、右派、立三路线等大帽子。1931年12月15日,江苏省委作了《反对沪东党、团两区委争论问题的结论》。最后陈履真受到降级处分,被调到沪西担任罢工指挥部负责人,沪东区委委员受集体处分。

1932年下半年,陈履真调中共江苏省委组织部工作。这时白色恐怖笼罩着上海。党为了保存和培养干部,决定陈履真夫妇离开上海,赴苏联学习。10月,陈履真办好了出国手续,在徐州等候秦雅芬和女儿,准备汇合后一起动身。几天后的一个深夜,叛徒陈资平(原徐海蚌特委书记)陈亨洲(陈履真连襟,原任江苏省委书记)带领十几个武装军警,由秦雅芬(秦雅芬妹妹)带路,闯进了陈履真的住所,陈履真被捕,被押解到南京国民党宪兵司令部监狱。

敌人多次对他进行严刑审讯。在审讯室里,陈履真戴着镣铐脚镣,身上血迹斑斑,昂首挺胸,敌人用尽酷刑,仍一无所获。宪兵队长凶狠地说:“你只要在这张表上签个字,就能自由。”陈履真冷笑了一下说:“我的名字好写,那样不就变成狗了?我不会从狗洞里爬出去的!”当叛徒陈资平、陈亨洲夫妇来劝降时,陈履真轻蔑地说:“我血管里流着中华民族的血,决不当叛徒!”“共产党员的心,叛徒是永远理解不了的。”

临刑这天,寒风凛冽,乌云遮天。陈履真在雨花台刑场上昂首挺胸,视死如归,闭口不言。刽子手举

枪了,敌人再问:“现在放你出去,你要干什么?”陈履真响亮地回答:“干共产党!”接着他高呼“共产党万岁!”展示了陈履真为真理而宁死不屈的共产党人的光辉形象。敌人的枪响了,陈履真倒在血泊中,时年25岁。



▲ 上海龙华烈士陵园

江苏省委对沪东党团两区委争论问题的决议

(一九三一年十二月十五日)

(一) 沪东党的区委和团的区委从“九一”到现在在曾经在政治上、工作上发生过几次的争论,党和团的省委对于每次的争论的问题都随时给了正确的批评与解决。然而区委始终没有深切的接受省委的决议,并从工作上彻底加以改正。因此党团的关系更加恶化,而整个工作很少成绩可言。

(二) 沪东党和团的区委,一般的来说是执行了省委的路线,党团的区委的路线是一致的,但党区委在执行省委的路线中间的确犯了个别的严重的机会主义的错误,这些错误是障碍了对省委正确路线的执行。如联络改组派,派人参加改组派的上层机关沪东工作委员会,促成改组派在沪东的活动,以企图夺取改组派的领导机关。在这个问题上,虽然团的区委同样犯了严重的错误,甚至这个

▲ 江苏省委对沪东党团两区委争论问题的决议



▲三十年代的提篮桥监狱大门